
European fund for the integration of  
third-country nationals  

Ministry of Labour and Social Policy  
of Republic of Bulgaria 

 
 

Схема BG EIF 2009/01 на  
Европейски интеграционен фонд 

 
Проект 

 „Имиграцията: възможност и предизвикателство за България” 
Договор BG EIF 2009/01-01.02 

 

 
 
 

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Европейския съюз чрез  Европейския 
фонд за интеграция на граждани на трети страни 

 
 

 
Изпълнител : Търговско – промишлена палата - Враца 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Европейски фонд за интеграция на граждани на 
трети страни 

Министерство на труда и социалната политика 
на Република България 

 

 1

 

ИИннффооррммааццииооннеенн  ссппррааввооччнниикк  ззаа  ррааббооттооддааттееллии  ннаа  ииммииггррааннттии  

  

 
 
След влизането в сила от 01.01.2007 г. на Договора за присъединяване на Република България към 
Европейския съюз, в областта на свободно движение на работници, за създаване на условия за 
упражняване от гражданите на ЕС правото им на свободно движение с цел работа, цялостно се прилага 
Общностното право, което е основно тяхно право.  
Европейският съвет в Лисабон през март 2000 г. постави целта до 2010 г. Общността да стане най-
конкурентоспособната и динамична, основана на знанието икономика в света, способна на устойчив 
икономически растеж с повече и по-добри работни места и с по-голямо социално единство. Мерките за 
привличане и задържане на висококвалифицирани работници от трети държави като част от подход, 
основан на нуждите на държавите - членки, следва да се разглеждат в по-широкия контекст за 
интегрираните насоки за растеж и работни места. 
 
 
Част І 
Нормативна и институционална рамка, 
относно заетостта  на чужденци на територията на Република България  
 
Вътрешнодържавни нормативни актове:  

 Закон за насърчаване на заетостта /ЗНЗ/ 
 Закон за чужденците в Република България /ЗЧРБ/ 
 Закон за висшето образование 
 Закон за признаване на професионалната квалификация  
 Закон за туризма  
 Правилник за прилагане на Закона за чужденците в РБ 
 Наредба за условията и реда за издаване, отказ и отнемане 

на разрешения за работа на чужденци в Република България  
 Наредба за условията и реда за командироване на  

работници или служители от държавите членки или на 
работници или служители от трети страни в Република 
България в рамките на предоставяне на услуги  

 Наредба № 2 от 10.09.2002 г. за условията и реда за издаване на разрешения за извършване на 
дейност на свободна практика от чужденци в Република България  

 Указания за прилагане на Наредбата за условията и реда за издаване, отказ и отнемане на 
разрешения за работа на чужденци в Република България; 

 Конкретни указания до дирекциите“Бюро по труда” за приемане на документи за издаване на 
разрешения за работа на чуждестранни граждани  

 Национална стратегия за имиграция и интеграция 
 Актуализирана стратегия по заетостта в Република България 

 
Международни нормативни актове: 

 Договор за присъединяване на Република България към Европейския съюз 
 Харта на основните права на Европейския съюз 

                                                 
 Справочникът е съставен към 15.04.2011 г. 
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 Регламент (ЕИО) № 1612/68 на съвета от 15.10.1968г. за свободно движение на работници в 
Общността 

 Директива2009/50/ЕО на Съвета от 25.05.2009 относно условията за влизане и пребиваване на 
граждани на трети държави за целите на висококвалифицирана трудова заетост1 

 Директива 2004/114/ЕО на Съвета от 13.12.2004 г. относно условията за прием на граждани на 
трети страни с цел образование, ученически обмен, безвъзмездно обучение или доброволческа 
дейност  

 Директива 2005/71/ЕО на Съвета от 12 октомври 2005 г. относно специфична процедура за прием 
на граждани от трети страни за целите на провеждане на научноизследователска дейност 

 Директива 2003/109/ЕО на Съвета от 25 ноември 2003 г. относно статута на дългосрочно 
пребиваващи граждани от трети страни 

 Директива 2003/86/ЕО на Съвета от 22 септември 2003 г. относно правото на събиране на 
семейството 

 Директива 2005/36/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 7 септември 2005 г. относно 
признаването на професионалните квалификации 

 ISCED „Международна стандартна класификация на образованието“ от 1997 г. 
 ISCO 88 „Международна стандартна класификация на професиите“  

(на нея се базира Националната класификация на професиите) 
 Конвенция за признаване на квалификациите, отнасящи се до висшето образование в 

европейския регион (N 165 от 1997 г.), наричана за кратко Лисабонската конвенция 
 Регламент (ЕИО) № 1408/71 на Съвета от 14 юни 1971 г. за прилагането на схеми за социална 

сигурност на заети лица, самостоятелно заети лица и членове на техните семейства, които се 
движат в рамките на Общността. 

 Регламент (ЕО) № 859/2003 на Съвета от 14 май 2003 г. за разширяване на приложното поле на 
разпоредбите на Регламент (ЕИО) № 1408/71 и Регламент (ЕИО) № 574/72 за граждани на трети 
страни, които законно пребивават в Общността и които минават границата между държави-
членки. 

 
Институционална рамка на миграционната политика: 

o Министерство на труда и социалната политика с Дирекция „Свободно движение на хора, 
миграция и интеграция” 

o Национална служба "Полиция" към Министерство на вътрешните работи и дирекция „Миграция” 
o Дипломатическите мисии на България и службите по трудови и социални въпроси към 

посолствата в чужбина2.  
o Агенция по заетостта и нейните поделения Дирекциите „Регионална служба по заетостта” /ДРСЗ/ 

и Дирекциите „Бюро по труда” /ДБТ/ 
o Изпълнителна Агенция „Главна инспекция по труда” 
o Министерство на образованието, младежта и науката, респ. Регионалните инспекторати /РИО 

МОМН/ 
o Национален статистически институт 
o Национален съвет по трудова миграция 
o Държавна агенция за българите в чужбина 
o Министерство на правосъдието, към което функционират Съвет по гражданство и 

Дирекция „Българско гражданство” 
o Министерство на външните работи  

(издава визи чрез своите дипломатически и консулски представителства)3.  

                                                 
1 BG L 155/17 Официален вестник на Европейския съюз 18.6.2009 г.  
2 Такива  служби вече са разкрити в Мадрид, Атина, Берлин, Лондон, Дъблин и Никозия. 
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o Националният център за информация и документация /НАЦИД/ 
(натоварен с процедурата по академично признаване на дипломи за висше образование)  

o Други със слабо отношение към политиката по заетостта: 
Държавната агенция за бежанците (разглежда молбите на търсещите убежище) и  
Националната комисия за борба с трафика на хора към Министерски съвет 

o Други партньори:  

 Конфедерация на работодателите и синдикатите в България, Асоциацията на индустриалния капитал, 
Конфедерацията на независимите синдикати в България, КТ „Подкрепа” и неправителствените 
организации (НПО) както на българското гражданско общество, така и на имигратските общности: Правна 
клиника за бежанци и мигранти, Център за правна помощ „Глас в България”, мигрантска служба към Български 
Хелзинкски комитет ,CERMES – Център за миграционни изследвания на НБУ, Институт Отворено общество и др. 

Сътрудничество с трети страни в областта на икономическата миграция 

Някои от споразуменията, сключени с ключови страни за българската икономическа имиграция: 

 Спогодба за чуждестранни работници с Германия (1992, изменена през 2003 г.).  
 Спогодба с Чешката република (2000) 
 С други страни като Щвейцария (2002), Люксембург (2003), Франция (2003) се сключват спогодби 

за т.нар. стажанти.  
 Спогодба с Португалия (2003)  
 Спогодба с регион  Ломбардия, Италия (2004)  
 Спогодба за регулиране на трудовата миграция между двете държави с Испания (2005) 
 Споразумение по Директива 96/71 с Великобритания (2009) 

 
 
Част ІІ 
Издаване на разрешения за работа на чуждестранни граждани 
 
Законът ясно разграничава две категории трудова заетост на чужденци, която може да бъде 
осъществявана след издаване на разрешение за работа: наемане по трудово правоотношение от 
работодател по смисъла на Кодекса на труда и командироване в рамките на предоставяне на услуги на 
територията на Република България. 
 
УСЛОВИЯ ЗА ИЗДАВАНЕ НА РАЗРЕШЕНИЯ ЗА РАБОТА  

Разрешение за работа се издава на чужденец, който притежава специализирани знания, умения и 
професионален опит, необходими за съответната работа или длъжност, при спазване на чл. 71 от Закона 
за насърчаване на заетостта (ЗНЗ). Разрешението за работа по трудово правоотношение може да бъде 
издадено съобразно състоянието, развитието и обществените интереси на пазара на труда, ако: 

 1.  Местният работодател е представил доказателства, че активно е търсил в предходен период, 
не по-малък от един месец, в рамките на пазара на труда нужния му специалист, включително в 
дирекция "Бюро по труда" на Агенцията по заетостта, чрез обяви в националните и местните средства за 
масово осведомяване; може да се представят и доказателства за пазарно проучване, извършено и с 
други способи, напр. чрез Интернет, EURES и др ; 

 2.  Чужденецът притежава средно специално или по-висока степен на образование и/или 
специфични професионални квалификация и опит, отговарящи на обективните изисквания за съответната 

                                                                                                                                                         
3 България все още не е част от Шенгенското пространство, очаква се приемането й да стане преди края 
на 2011 г. За момента се издават национални визи, които дават право на влизане и пребиваване на 
територията на България до 90 дни в рамките на 180 дни. 
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длъжност/работа и осъществяваната дейност; 
 3.  Няма български граждани или чужденци с постоянно пребиваване в Република България или с 
приравнени на техните права по чл. 70, ал. 3 ЗНЗ с исканата професия, специалност и/или квалификация, 
включително няма възможност за своевременното обучение на нужните на работодателя кадри, което е 
констатирано след проучване на пазара на труда, съобразено с обективните изисквания за заемане на 
длъжността и спецификата на дейността. 
Разрешение за работа на чуждестранни работници  се издава от Агенцията по заетостта по искане на 
работодателя – физическо или юридическо лице, регистрирано по българското законодателство или по 
искане на юридическо лице, регистрирано по българското законодателство, страна по действащ 
междуфирмен договор с чуждестранно юридическо лице, което е работодател на чужденеца.  
Документите, необходими за издаване на разрешително за работа, се подават в Бюрото по труда по 
месторабота на чужденеца. Нормативно установеният срок за вземане на решение по искане за издаване 
на разрешение за работа е 30-дневен.   

ОБЛЕКЧЕНИ УСЛОВИЯ ЗА ИЗДАВАНЕ НА 
РАЗРЕШЕНИЕ ЗА РАБОТА 

 Облекчени условия за издаване на разрешение за 
работа са предвидени за: 

- чужденци, чиято заетост на територията на страната 
произтича от изпълнението на международни 
договори, по които Република България е страна;  

- висш ръководен персонал на дружества и клонове, 
създадени у нас от чуждестранни юридически лица и 
инвеститори;  

- специалисти на такива дружества и клонове, които 
притежават особени професионални знания и умения в резултат на минимум едногодишна 
предхождаща заетост в задграничните структури на органа, упражняващ правата на собственост;  

- гост-преподаватели, лектори и учители в български висши и средни училища с решение съответно на 
академичните съвети на висшите училища и РИО на МОМН;  

- командировани служители на чуждестранна фирма във връзка с координацията на дейността и/или 
реализацията на проекти за усъвършенстване дейността на създадено от нея на територията на 
България дружество или клон;  

- специалисти на чуждестранни фирми във връзка с договорен монтаж, пуск и ремонт на вносно 
оборудване, внедряване на специални технологии, ноу-хау, прилагане на специализирана и уникална 
техника  и изпратени за провеждане на обучение в тази връзка;  

- спортисти и треньори с особени лични качества и висока степен на професионални знания и умения;  
лица, сключили брак с български гражданин;  

- лица от български произход; 

- служители на чуждестранни туроператори, които са командировани на територията на България с цел 
контрол и координация на изпълнението на сключен договор с български туроператор или хотелиер по 
Закона за туризма. 

Освен тях Министърът на труда и социалната политика може при доказана целесъобразност да 
разрешава издаването на разрешения за работа в отделни случаи извън ограниченията по чл. 71, т. 2 
ЗНЗ.  При необходимост той изисква становищата на компетентните министерства, ведомства, творчески 
съюзи, спортни федерации и съюзи, органите на местното самоуправление, организации на 
работодателите, на работниците и служителите. 
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ЗАЕТОСТ БЕЗ НЕОБХОДИМОСТ ОТ РАЗРЕШЕНИЕ ЗА РАБОТА  

Не се изискват разрешения за работа на чужденци, които: 
o са с разрешено постоянно пребиваване в Република България или са с приравнени на техните 

права чрез предоставено им право на убежище, признат статут на бежанец или хуманитарен статут; 
o са наети или изпратени на работа по силата на международен договор, страна по който е 

Република България, когато освобождаването от задължението за притежаване на разрешение за 
работа е предвидено в договора; 

o са изпратени в страната по силата на междуправителствени договори и програми за оказване на 
правна, финансова, експертна, хуманитарна и друга помощ на български институции, с които не са 
в трудови правоотношения; 

o са управляващи търговски дружества или клон на чуждестранно юридическо лице; 
o са членове на управителни съвети и съвети на директорите на търговски дружества, доколкото не 

работят и по трудово правоотношение; 
o са представители на чуждестранни търговски дружества, регистрирани в Българската търговско-

промишлена палата; 
o са акредитирани като членове на чуждестранни дипломатически, консулски и търговски 

представителства, както и на представителства на международни организации в Република 
България; 

o са официално акредитирани в Министерството на външните работи на Република България 
кореспонденти на чуждестранни средства за масово осведомяване; 

o при запазване на тяхното обичайно пребиваване в чужбина са участници в научни, културни или 
спортни мероприятия от обществена значимост, ако дейността им в Република България не 
надхвърля 3 месеца; 

o кандидатстват за статут на бежанец, за право на убежище или за хуманитарен статут -  
за трудова дейност, организирана в центровете, създадени от Държавната агенция за бежанците 
при Министерския съвет. 

 
Без разрешение за работа може да бъде осъществявана краткосрочна заетост в случаите, които се 
регистрират в дирекция "Бюро по труда" от работодателя, в 3-дневен срок, считано от началото на 
заетостта: 

o чуждестранни студенти от български произход, които са стипендианти на Република България, за 
заетост в рамките на: 
-  20 часа седмично по време на учебната година, или 
-  3 месеца в една календарна година по време на официално обявените за 
    съответното висше училище ваканции; 

o чуждестранни студенти в български висши училища за заетост до 6 месеца във връзка с 
провеждане на учебна практика, непосредствено свързана с предмета на тяхното обучение; 

o студенти в чуждестранни висши учебни заведения за заетост до 6 месеца във връзка с провеждане 
на учебна практика, непосредствено свързана с предмета на тяхното обучение, при което обменът 
е в рамките на реализирана от младежка или студентска организация международна програма за 
обмен, предварително съгласувана с МТСП по отношение на броя и конкретните работни места на 
чуждестранните студенти; 

o студенти и ученици в чуждестранни висши учебни заведения и професионални училища за 
ваканционна заетост до 3 месеца в една календарна година по международен обмен, 
осъществяван чрез посредничеството на Агенцията по заетостта; 

Чужденец, командирован в Република България от чуждестранния му работодател за срок до 3 месеца в 
рамките на 12 месеца, може да изпълнява конкретни задачи без разрешение за работа въз основа на 
регистрация в Агенцията по заетостта в следните случаи: 

o извършване на монтаж и гаранционен ремонт на доставени от чужбина машини и съоръжения; 
o обучение в обслужването или приемане на поръчани съоръжения, машини или други вещи; 
o преминаване на курс за обучение в рамките на експортен договор за доставка или на лицензионен 

договор; 
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o служители на чуждестранни туроператорски фирми, командировани при условията и по реда на 
Закона за туризма в рамките на един туристически сезон за изпълнение на задачи, свързани с 
контрола и координацията на договорени туристически услуги с български туроператор или 
хотелиер за срок до 6 месеца в рамките на 12 месеца чрез еднократна регистрация в Агенция по 
заетостта. 

Регистрацията се извършва преди влизането на чужденеца на територията на страната. 
 
УСЛОВИЯ ЗА ОТКАЗ ЗА ИЗДАВАНЕ И ЗА ПРОДЪЛЖАВАНЕ НА РАЗРЕШЕНИЕ ЗА РАБОТА 

Отказва се издаване или продължаване на разрешение за работа, когато: 

- не са спазени разпоредбите на чл. 71 ЗНЗ; 

- не са спазени изискванията на Наредба за условията и реда за издаване, отказ и отнемане на 
разрешения за работа на чужденци в Република България; 

- чужденецът е санкциониран за незаконна трудова дейност в предходен 5-годишен период или 
съгласно представените документи е работил незаконно в Република България при предишно 
пребиваване и/или към момента на внасяне на искането; 

- работодателят/лицето, приемащо на работа командирован чужденец, е санкциониран в предходен 
двегодишен период за ползване труда на чужденец без разрешение за работа; 

- работодателят през последните 3 месеца по своя инициатива е освободил от работа български 
граждани, чужденци с постоянно пребиваване в Република България или чужденци с приравнени на 
техните права по чл. 70, ал. 3 ЗНЗ, които биха могли да бъдат наети на работното място, за което се 
иска наемането на чужденец; 

- работодателят е санкциониран за нарушения на трудовото законодателство, които се установяват 
със съответен документ; 

- не са изпълнени изискванията, установени с други нормативни актове за упражняване на 
определената професия от чужденец в страната; 

- са налице основания по чл. 10, 11 и 21а ЗЧРБ. 

В чл. 48 на Закона за чужденците в Република България е определен размера на глобите и 
имуществени санкции, които контролния орган ИА «ГИТ» следва да налага, освен ако 
работодателят /местното лице или чужденеца не подлежат на по-тежко наказание. 
С промени в ЗНЗ се предвижда въвеждане на ограничен достъп до наемането на чужденци за 
работодателите, подали уведомление за масово уволнение на работници от даден бранш. Освен това 
законопроектът предвижда на незаконно наетия незаконно пребиваващ чужденец да се изплати 
обезщетение от работодателя, включващо размера на минималната работна заплата за страната или за 
съотв.икономическа дейност за период не по-малък от 3 месеца, като обезщетението е дължимо и след 
връщане на чужденеца. Работодателят следва да поеме разходите за връщане на чужденеца. 
 
ДОКУМЕНТИ ЗА ИЗДАВАНЕ НА РАЗРЕШЕНИЕ ЗА РАБОТА 

При подаване на искането за издаване на разрешение за работа  работодателят (местното лице 
вносител) представя в ДБТ документите по чл. 11, ал. 1 от Наредбата, както следва: 

1. искане-декларация – два екземпляра, закупени задължително от ДБТ оригинални 
формуляри, (а не разпечатани от интернет страницата на АЗ) със залепени цветни снимки 
на чужденеца – формат 3,5/4,5 см. , третата снимка се прилага към документите; 

2. обосновка на искането с посочени обстоятелства, налагащи наемането на чужденеца, 
съдържаща информация за резултатите от проведения пазарен тест и мотиви за отказа да 
бъде наето местно лице; 

3. копия на обявите, подадени в местни и национални средства за масово осведомяване;  
4. копие на съдебното решение и/или регистрацията в Българската търговско-промишлена 

палата или друг документ, легитимиращ вносителя на искането;  
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5. съдебно удостоверение за актуално състояние на вносителя на искането; 
6. документи за образование, специалност, правоспособност, професионална квалификация и 

опит на чужденеца, легализирани в страната по произход, съгласно Правилника за 
легализациите, заверките и преводите на документи и други книжа (ДВ, бр. 103/90г.)  

Документите, произхождащи от държави-страни по Конвенцията за премахване на изискването за 
легализация на чуждестранни публични актове следва да имат “Apostille”. За страните, с които Република 
България има сключени договори за правна помощ, се прилага режимът, предвиден в съответния 
двустранен договор, за освобождаване на документите от легализация. Всички документи се придружават 
от официален превод на български език, заверен от консулските служби на МВнР. 

7.  справка-декларация за работещите във фирмата чужденци с посочени имена по паспорт, 
дата на раждане и гражданство за: 

                а) наетите по трудов договор - с посочени номер, дата на издаване, срок на 
разрешението за работа, на визата или на разрешението за пребиваване; 

                б) упълномощените да управляват дружеството, работещите по договор за управление 
и контрол - с посочени номер и срок на валидност на личната карта на чужденеца; 

8. справка-декларация за средносписъчната численост на наетите по трудово правоотношение 
български граждани, чужденци с постоянно пребиваване в Република България и чужденци с 
приравнени на техните права по чл. 70, ал. 3 ЗНЗ в предходните 12 месеца, подписана от 
работодателя и главния счетоводител; 

9. трудов договор – оригинал и копие, сключен по условията на българското законодателство, 
подписан от страните с определени задължения относно разходите за квартира, медицинско 
лечение, застраховки, транспорт от и до държавата, където е постоянното местоживеене на 
чужденеца. 

Предвиденото месечно възнаграждение следва да бъде съобразено и да осигурява изискуемите 
минимални финансови средства за ежедневна издръжка на чужденец в Р България, установени с чл. 8б, 
ал. 1 от Правилника за прилагане на Закона за чужденците в Р България. 

10.  пълно копие на задграничния паспорт, като валидността му трябва да надвишава най-малко 
с 6 месеца искания срок на разрешението за работа; 

11.  други документи, свързани със спецификата на работното място и упражняването на    
професията и дейността, изисквани от нормативни актове. 

При искания за продължаване срокът на разрешение за работа на същото основание работодателят 
извършва отново проучване на пазара на труда чрез заявка за свободно работно място и чрез обяви, като 
обосновава причините, поради които не е подготвено местно лице. 
При искания за наемане на чужденец по трудово правоотношение по реда на чл. 6, ал. 2, т. 9 от 
Наредбата се представят  специфични документи, доказващи българския произход на лицето – напр. 
декларация на лицето, придружена от регистрирана молба за получаване на българско гражданство или 
Удостоверение от ДА за българите в чужбина към МС за българския произход на лицето и др. под. 
В случаите на наемане на чужденец по трудово правоотношение по условията на 
вътрешнокорпоративен трансфер като висш ръководен персонал на чуждестранно юридическо лице, 
установено на територията на Р България по реда на чл. 6, ал. 2, т. 2 от Наредбата не се изисква 
проучване на пазара на труда, вместо изредените в точки 3, 6 и 11 работодателят представя 
организационна и управленска структура на дружеството, от която да е видна позицията на заеманата от 
чужденеца длъжност и документ, легализиран по установения, посочен по-горе ред, удостоверяващ 
заеманата от чужденеца длъжност в структурите  на чуждестранното юридическо лице през 
предходните 12 месеца, непосредствено предхождащи изпращането му на работа в Република България.  
А когато се касае за гост-преподаватели, лектори и учители в български висши и средни училища с 
решение съответно на академичните съвети на висшите училища и на регионалните инспекторати на 
Министерството на образованието и науката вносителят на искането вместо съдебно решение и съдебно 
удостоверение представя Заповед на министъра на МОН за откриване на съответното учебно заведение. 

Различните документи в случаите на командироване на специалисти на чуждестранни фирми които  
местното лице представя са: копие на договор с чуждестранна фирма - работодател на чужденеца, 
обуславящ приемането му на работа, заверено от страните по договора с подпис и печат;  документ, 
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легализиран по установения ред, легитимиращ чуждестранния работодател;  писмо-потвърждение на 
чуждестранната фирма-работодател на чужденеца за командироването му с посочени конкретни задачи и 
срокове за изпълнение при осигурени трудово възнаграждение, социално осигуряване и здравна 
застраховка, легализирано по установения ред и удостоверение за извършване на туроператорска 
дейност. 
Документите за случаите на краткосрочна заетост и командираване до 3 месеца са публикувани на 
интернет-сайта на Агенция по заетостта на адрес: www.az.government.bg - “Международна дейност”, 
“Заетост на чужденци”, “Нормативна уредба” и “Указания за прилагане на Наредбата за условията и реда 
за издаване, отказ и отнемане на разрешения за работа на чужденци в Република България” – 
приложения  № съотв. 3  и 4 . 
 
ПРЕБИВАВАНЕ НА ЧУЖДЕНЦИТЕ В БЪЛГАРИЯ С ЦЕЛ РАБОТА 

 Режимът за пребиваване на чужденците с цел работа е от компетентността на Национална 
служба "Полиция" към МВР;  

 Разрешението за работа или регистрацията на заетостта е основание за издаване на разрешение 
за продължително пребиваване от органите на МВР за същия срок, съгласно Закона за 
чужденците в Република България;  

 Не се допуска подмяна на основанията за влизане и пребиваване на територията на страната. 
Чужденците, които имат краткосрочно или продължително пребиваване на друго основание не 
могат да бъдат наемани по трудово правоотношение и не се издават разрешения за работа.  

 Разрешението за работа е официален личен документ на чужденеца, който му дава право да 
работи в България за определен период от време на конкретно работно място, на конкретна 
длъжност при конкретно юридическо или физическо лице, регистрирано по българското 
законодателство, което е направило искането за издаване на разрешението за работа. 
Разрешението за работа се издава за срок до една година с възможност за продължаване общо 
до 3 години за изпълнителския и над 3 години за ръководния персонал. 

 
КОГА СЕ ОТНЕМА ИЗДАДЕНО РАЗРЕШЕНИЕ ЗА РАБОТА 

Ако се установи, че за издаването са представени неверни данни или ако, на основание чл. 16, ал. 1, т. 1 
от Наредбата, контролния орган - ИА «ГИТ» установи, че заетостта на чужденеца не съответства на 
посочените в разрешението длъжност, място на работа, работодател /местно лице, приемащо на работа 
вкл. командирован чужденец. 

От съображения, свързани с обществения ред, обществената сигурност и общественото здраве. 
Сред изискванията за отнемане на разрешението е, когато се установи, че е сключен граждански брак или 
е осиновен от чужденец с цел да се заобиколят нормите, регламентиращи режима на чужденците. 

 

 
Част ІІІ 
Синя карта за работа в България* за висококвалифицирани работници от 
страни извън Европейския съюз 

* В СИЛА ОТ 01 ЮНИ 2011 г. 

„Синята карта на Европейския съюз” представлява разрешение за пребиваване на граждани на 
трета държава, които са висококвалифицирани работници съгласно условията за влизане и 
пребиваване за повече от три месеца на граждани на трети държави на територията на 
държавите- членки за целите на висококвалифицирана трудова заетост, както и на членовете 
на техните семейства." 

 
Парламентът я въведе с окончателното приемане на второ четене на промени в Закона за чужденците в 
Република България, публикуван в Държавен вестник, бр. 9/28.01.2011 г.  
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Ще се издава и прилага съгласно Директива 2009/50/ЕО от 25.05.2009 г.  Тази директива е насочена да 
допринесе за постигането на тези цели и да се справи с недостига на работна ръка чрез насърчаване на 
приемането и мобилността — за целите на висококвалифицирана трудова заетост — на граждани на 
трети държави за престои, надвишаващи три месеца, за да може Общността да стане по-привлекателна 
за такива работници от целия свят и да се подпомогне нейната конкурентоспособност и икономически 
растеж. За постигането на тези цели е необходимо да се улесни приемането на висококвалифицирани 
работници и техните семейства като се въведе ускорена процедура за приемане и се предоставят, в 
редица области, социални и икономически права, равни с тези на гражданите на приемащата държава-
членка.  

Необходимо е също да се вземат предвид приоритетите, нуждите на пазара на труда и капацитета за 
прием на държавите-членки. В компетентността на държавите-членки е да запазват или въвеждат нови 
национални разрешения за пребиваване за целите на заетостта. Гражданите на трети държави следва да 
имат възможност да подават заявление за синя карта на ЕС или за национално разрешение за 
пребиваване. 
 
 ГРАЖДАНИ НА ТРЕТИ СТРАНИ 

Граждани на трети страни са всички лица, които не са граждани на Република България, друга страна-
членка на Европейския съюз, Конфедерация Швейцария, Норвегия, Лихтенщайн или Исландия. 
В съответствие с членове 1 и 2 от Протокола относно позицията на Обединеното кралство, Ирландия и 
Дания, приложен към Договора за Европейския съюз и към Договора за създаване на Европейската 
общност, тези държави-членки не участват в приемането на Директива 2009/50/ЕО, не са обвързани от 
нея, нито от нейното прилагане. 
 
 УСЛОВИЯ ЗА ИЗДАВАНЕ НА „СИНЯ КАРТА НА ЕС” 

За да могат да кандидатстват за „Синя карта на Европейския съюз” висококвалифицираните работници, 
които са граждани на трети страни трябва да притежават виза за дългосрочно пребиваване в 
Република България. 

„Висококвалифицирана трудова заетост“ означава наемането на работа на лице, което:  
— в съответната държава-членка е защитено като работник или служител по силата на националното 
трудово право и/или в съответствие с националната практика, независимо от правоотношението, за 
целите на упражняване на действителна и ефективна трудова дейност за чужда сметка или под чуждо 
ръководство,  
— получава заплащане, и  
— притежава необходимата подходяща и специфична компетентност, доказана с висока професионална 
квалификация. 

В част ІІ на настоящия справочник са посочени критерии относно признаване на професионална 
квалификация - удостоверение за придобито висше образование или чрез дерогация  
 поне пет години професионален опит на равнище, сравнимо с придобито висше образование, и което 
има отношение към професията или сектора, уточнени в трудовия договор или обвързващото 
предложение за работа; Признаване на придобито висше образование в чужбина: 
http://mail.nacid.bg/newdesign/kap/index.php?id=2 
По отношение на издаването на виза  изискването  е за лично подаване (от чужденеца)  на документите 
за виза в Българското посолство/консулство в съотв.държава. Информация за издаване на визи и 
определяне на визовия режим:  http://www.mvr.bg/Guide/visa_regime.htm  
„Придобито висше образование“ означава диплома, свидетелства или друго удостоверение за 
формална квалификация, издадени от компетентен орган, чрез които се доказва успешното завършване 
на програма за висше образование, а именно набор от курсове, осигурени от образователна институция, 
призната като висше учебно заведение от държавата, в която се намира. За целите на настоящата 
директива придобитото висше образование се взема предвид, при условие че обучението, необходимо за 
придобиването му, е било с продължителност поне три години. 
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За да се оцени дали съответният гражданин на трета държава има придобито висше образование, може 
да се направи позоваване на нива 5а и 6 от ISCED („Международна стандартна класификация на 
образованието“) от 1997 г. 
„Професионален опит“ означава действително и законно упражняване на съответната професия.  
„Регламентирана професия“ означава регламентирана професия съгласно определението в член 3, 
параграф 1, буква а) от Директива 2005/36/ЕО. 
 
 ИЗДАВАНЕ И СРОК НА ВАЛИДНОСТ НА „СИНЯТА КАРТА НА ЕС” 

„Синята карта на Европейския съюз” се издава след специално разрешение от Министерството на труда и 
социалната политика, като разрешението може да бъде подновявано при наличие на основания за 
преиздаването му.  
Разрешението предоставя поетапен достъп до пазара на труда, както и до правата на пребиваване и 
мобилност, за съответния чужденец и неговото семейство. Крайният срок за разглеждане на заявлението 
за синя карта на ЕС следва да не включва времето, необходимо за признаване на професионална 
квалификация, или времето, необходимо за издаване на виза, ако такава се изисква. Директивата не 
засяга националните процедури за признаване на дипломи. Определянето на компетентните органи не 
засяга ролята и отговорностите на други национални органи и където е приложимо, социалните партньори 
във връзка с разглеждането на заявлението и с решението по това заявление. 
 
ДОСТЪП ДО ПАЗАРА НА ТРУДА И БЕЗРАБОТИЦА 

По отношение на капацитета за прием държавите-членки запазват възможността да не предоставят 
разрешения за пребиваване с цел наемане на работа по принцип или за определени професии, 
икономически сектори или региони.   
Директивата зачита равното третиране на гражданите на държавите-членки и притежателите на синя 
карта на ЕС по отношение на заплащането, когато те се намират в сравнимо положение. Равното 
третиране на притежателите на синя карта на ЕС4 не обхваща мерките в областта на професионалното 
обучение, които са обхванати от схемите за социално подпомагане. 
За да се спази принципът на общностните преференции и да се избегнат възможни злоупотреби с 
режима, професионалната мобилност на висококвалифицираните работници от трети държави следва да 
бъде ограничена през първите 2 години на законна заетост в държава - членка. През първите 2 години 
смяната на работодател също е предмет на предварително писмено разрешение от компетентните 
органи на държавата-членка и в съотв. с националните процедури.  
Безработицата сама по себе си не представлява основание за отнемане на синя карта на ЕС, освен ако 
периодът на безработица превиши 3 последователни месеца или възникне повече от веднъж в периода 
на валидност на синята карта на ЕС. 
 
ФОРМАТ НА „СИНЯТА КАРТА” 
Форматът на синята карта на ЕС следва да бъде в съответствие 
с Регламент (ЕО) № 1030/2002 на Съвета от 13 юни 2002 г. 
относно единния формат на разрешенията за пребиваване за 
гражданите на трети страни. Всяка от държавите-членки има 
възможност да вписва информация, по-специално относно 
условията, при които лицето има право да работи.  
 
 ПРЕБИВАВАНЕ НА СЕМЕЙСТВОТО НА ЧУЖДЕНЕЦ ПОЛУЧИЛ 
„СИНЯ КАРТА НА ЕС” 
Членовете на семейството на чужденец5, който е получил „Синя 
карта на Европейския съюз” могат да получат разрешение за 

                                                 
4 Член.14 от Директива 2009/50/ЕО  
5 За членове на семейството се смятат съпругата, децата и родителите, за които се дължи издръжка. 
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продължително пребиваване в Република България за срока на валидност на „Синята карта на ЕС”, ако 
отговарят на следните изисквания: 

1. да имат осигурено жилище, 
2. да имат задължителни здравни застраховки и осигуряване, 
3. да имат достатъчни средства за издръжка, без да се прибягва до системата за социално 

подпомагане, в размер не по-малък от минималната месечна заплата или минималната пенсия в 
Република България за срока на пребиваване; 

Прилагането на Директ ива 2009/50/ЕО следва да предвижда гъвкав и диктуван от търсенето режим на 
влизане, който се основава на обективни критерии като минимален праг на заплатата, съпоставим с 
равнищата на заплатите в държавите-членки, както и на професионалните квалификации. 
Всяка от държавите-членки следва да определи своя праг в съответствие със ситуацията и организацията 
на съответния пазар на труда и своята обща имиграционна политика. За конкретни професии може да се 
постанови дерогация6 от основния режим по отношение на прага на заплатите, когато съответната 
държава-членка смята, че съществува специфичен недостиг на работна сила и когато тези професии са 
част от основна група 1 и 2 на ISCO („Международната стандартна класификация на професиите“). 
Благоприятните условия за събиране на семейството и за достъп до работа за съпрузи целят 
привличането на висококвалифицирани работници от трети държави. Държавите - членки имат 
възможността да запазват или въвеждат условия и мерки за интеграция, включително езиково обучение, 
за членовете на семейството на притежател на синя карта на ЕС. Чрез дерогация от член 5, параграф 4, 
първа алинея от Директива 2003/86/ЕО разрешенията за пребиваване на членове на семейството се 
издават не по-късно от шест месеца след датата на подаване на заявлението, когато са изпълнени 
условията за събиране на семейството. 

 
„СИНЯ КАРТА НА ЕС” ИЗДАДЕНА В ДРУГА СТРАНА-ЧЛЕНКА НА ЕС 

Ако чужденец притежава „Синя карта на ЕС” издадена в друга страна-членка на ЕС и е пребивавал на 
територията на тази страна най-малко 18 месеца, може да получи „Синя карта на ЕС” и да пребивава 
заедно със семейството си в България. Заявлението за получаване на разрешение се подава не по-късно 
от един месец след пристигането на чужденеца в Република България.     

Географската мобилност в рамките на Общността следва да бъде контролирана и водена от търсенето 
през първия период на законен престой на високо квалифицирания работник от трета държава. Следва да 
се предвидят дерогации от Директива 2003/109/ЕО на Съвета от 25 ноември 2003 г. относно статута на 
дългосрочно пребиваващи граждани от трети страни, за да не се санкционират географски мобилните 
висококвалифицирани работници от трети държави, които все още не са придобили статус на 
дългосрочно пребиваващ в ЕО, посочен в настоящата директива, както и за да се насърчи географската и 
циркулярната миграция. 

ПОЛУЧАВАНЕ НА СТАТУТ НА ДЪЛГОСРОЧНО ПРЕБИВАВАЩ В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ НА 
ПРИТЕЖАТЕЛ НА „СИНЯ КАРТА НА ЕС” 

Притежател на синя карта на ЕС може да получи статут на дългосрочно пребиваване в Република 
България, ако е пребивавал 5 години законно и непрекъснато на територията на някоя държава – членка 
на Европейския съюз, като притежател на синя карта на ЕС, от които последните 2 години са на 

                                                 
6 Дерогация е правен термин означаващ частична отмяна на определен закон. Ползва се както в 
гражданското така и в църковното право. В смисъла на „Европейското Право”, дерогация може да се 
ползва и в случаите, когато определена държава членка се бави с прилагането на елементи от 
„Европейските Регламенти” в собствените си правни системи, при положение, че има договорени срокове 
за това, или в случаите, когато държава членка е предпочела да не прилага определена клауза от 
договора си за присъединяване поради вътрешни обстоятелства като например извънредни положения и 
форс-мажор. 
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територията на Република България. След придобиването му статутът на дългосрочно пребиваване е 
постоянен, доколкото не се накърняват принципите от значим обществен интерес. 

Следва също да се разрешат по-дълги периоди на отсъствие от предвидените в Директива 2003/109/ЕО, 
след като висококвалифицираният работник от трета държава е получил статус на дългосрочно 
пребиваващ в ЕО, за да се насърчи неговата циркулярна и временна миграция. 

ОТНЕМАНЕ ИЛИ ОТКАЗ ЗА ПОДНОВЯВАНЕ НА СИНЯ КАРТА НА ЕС  
1. Държавите-членки отнемат или отказват подновяването на синя карта на ЕС, издадена въз основа на 
настоящата директива, в следните случаи:  

а) когато тя е била придобита чрез измама, фалшифицирана или подправена;  

б) когато се окаже, че притежателят ѐ не е отговарял или вече не отговаря на условията за 
влизане и пребиваване, определени в настоящата директива, или че пребивава с цел, различна от тази, 
за която притежателят е получил разрешение за пребиваване;  

в) когато притежателят ѐ не е спазил ограниченията, предвидени по отношение на достъп до 
пазара на труда и временна безработица.  
2. Липсата на уведомление за смяна на работодател или начало на безработица не се смята за 
достатъчно основание за отнемане или отказ за подновяване на синя карта на ЕС, ако притежателят на 
картата може да докаже, че уведомлението не е достигнало до компетентните органи по независещи от 
притежателя причини.  
3. Държавите-членки могат да отнемат или да откажат подновяването на синя карта на ЕС, издадена въз 
основа на Директивата: 

а) от съображения, свързани с обществения ред, обществената сигурност или общественото 
здраве;  

б) когато притежателят на синя карта на ЕС не разполага с достатъчно средства за своята 
собствена издръжка и, когато е приложимо, за издръжката на членовете на семейството си, без да 
прибягва до системата за социално подпомагане на съответната държава-членка. 

в) когато съответното лице не е съобщило адреса си;  
г) когато притежател на синя карта на ЕС подаде молба за социално подпомагане, при условие че 

подходяща писмена информация по този въпрос му е била предварително предоставена от държавата-
членка.  
Сред изискванията за отнемане на разрешението е, когато се установи, че е сключен граждански брак или 
е осиновен от чужденец с цел да се заобиколят нормите, регламентиращи режима на чужденците у нас. 
 
ПРЕДОСТАВЯНЕ НА СТАТИСТИЧЕСКИ ДАННИ 

Работодателят, съотв. контролните органи следва да представят годишно съответните данни за 
наблюдение към Комисията в съответствие с Регламент (ЕО) № 862/2007 на Европейския парламент и на 
Съвета от 11 юли 2007 г. относно статистиката на Общността за миграцията и международната закрила.  

Всяка година и за първи път не по-късно от 19 юни 2013 г. държавите-членки в съответствие с Регламент 
(ЕО) № 862/2007 предоставят на Комисията статистически данни за броя на гражданите на трети 
държави, на които е предоставена синя карта на ЕС и доколкото е възможно за броя на гражданите на 
трети държави, чиято синя карта на ЕС е била подновена или отнета през предишната календарна 
година, като посочват тяхното гражданство и професия.  

Други използвани източници: 

 Национален доклад „Задоволяване нуждите от работна ръка чрез миграция в България” - 
част от международния проект на Европейската миграционна мрежа  

 Законопроект за изменение и допълнение на Закона за насърчаване на заетостта 
ДВ100/2010 

 В-к „Инфобизнес” бр. 3 и 13 / 2011 
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After the validation of the Contract for joining the Republic of Bulgaria to the European Union on the 
01.01.2007, in the domain of free movement of workers, for the creation of conditions for exercising 
from the civilians of EU and their right for free movement with the aim of  work , the Community law is 
completely applied, which is their main right. 

In March, 2000,  the European Council in Lisbon has set the aim until 2010. The Community to become 
the most competitive and dynamic, based on the knowledge economy of the world, capable to steady  
economic growth with more and better working positions and with bigger social unity. The measures for 
attraction and keeping the highly qualified workers from third countries as a part of approach, based on 
the needs of the countries members, have to be reviewed in a wider context of the integrated directions 
for growth and working positions. 

 
Part I  

NORMATIVE AND INSTITUTIONAL FRAME 

REGARDING THE FOREIGNERS’ EMPLOYMENT ON THE TERRITORY OF THE 
REPUBLIC OF BULGARIA 

State normative acts: 

 Law for encouraging of the employment /LEE/ 

 Law for the foreigners in the Republic of Bulgaria /LFRB/ 

 Law for the Higher Education 

 Law for the acknowledgement of the professional qualification 

 Law for the tourism 

 Regulations for application of the law for the foreigners in the 
Republic of Bulgaria 

 Decree for the conditions and the order of issuing, refusal and 
deprivation of  work permissions of the foreigners in the Republic 
of Bulgaria 

 Decree for the conditions and the order of commissioning of workers or personnel from the countries 
members or workers and personnel from third countries in the Republic of Bulgaria within the frames of 
presenting services 

 Decree №2 from  10.09.2002  for the conditions and the order of issuing of permissions for completing 
an activity on free practice from foreigners in the Republic of Bulgaria 

 Directions for application of the  Decree for the conditions and the order of issuing, refusal and 
deprivation of  work permissions of the foreigners in the Republic of Bulgaria 

                                                 
 This Reference Guide is created around the 15.04.2001. 
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 Concrete instructions to the departments “Labor Office’’ for accepting documents for issuing of work 

permissions to foreign civilians 

 National strategy for immigration and integration 

 Actual strategy of the employment in the Republic of Bulgaria 

International Normative Acts: 

 Contract for joining  the Republic of Bulgaria to the European Union 

 Charter of the main rights of the European Union 

 Regulations /European Economic Community/ № 1612/68 of the Council from 15.10.1968 for  free 
movement of workers within the Community 

 Directive  2009/50/ European Community of the Council from 25.05.2009 regarding the conditions of 
entering and staying of civilians from third countries for the aims of highly qualified labor employment 7 

 Directive 2004/114/European Community of the Council from 13.12.2004 regarding the conditions of 
accepting civilians from third countries with the aim of education, students exchange, gratis education or 
voluntary activity 

 Directive 2005/71/ European Community of the Council from 12.10.2005 regarding a specific procedure 
for acceptance of civilians from third countries for the aims of implementing science research activity  

 Directive 2003/109/ European Community of the Council from 25.11.2003 regarding the statute of long 
term stay of civilians from third countries 

 Directive 2003/86/ European Community of the Council from 22.09.2003 regarding the right of gathering 
the family  

 Directive 2005/36/European Community of the European Parliament and of the Council from 07.09.2005 
regarding acknowledgement of the professional qualifications  

 ISCED ‘’International Standard classification of the education’’ from 1997 

 ISCO 88 ‘’International Standard classification of the professions” 

/the National classification of the professions is based on it/ 

 Convention for acknowledgement of the qualifications, related to the higher education in the European 
region /№165  from 1997/, called for short Lisbon Convention 

 Regulations /European Economic Community/ №2408/71 of the Council from 14.06.1971 for the 
application of schemes for social security of employed people, independently employed people and 
members of their families, who are within the frames of the Community 

 Regulations /European Community/ №859/2003 of the Council from 14.05.2003 for widening of the 
applied field of the decrees of Regulations /European Economic Community/ №1408/71 and decree  
/European Economic Community/ № 574/72 for civilians of third countries, who stay legally in the 
community and who pass the border between countries members 

Institutional frame of the migration policy: 
o Ministry of labor and social policy with Department “Free movement of people, migration and integration’’ 

o National service ‘’Police’’ of the Interior Ministry and department ‘’Migration’’ 

o Bulgarian diplomatic missions and the services of labor and social issues related to the embassies 
abroad8  

                                                 
7 BG L 155/17 Official Journal of the European Union 18.06.2009 
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o Employment agency and its branches – Departments ‘’Regional Employment Service’’/DRES/ and 
Departments ‘’Labor Office’’ /DLB/ 

o Executive agency ‘’Main labor Inspection’’ 

o Ministry of education, youth and science, respectively Regional Inspectorate /RIE, MEYS/ 

o National statistics Institute 

o National council of labor migration 

o State agency of the Bulgarians abroad 

o Ministry of Justice to which there are Council of citizenship and Department ‘’Bulgarian citizenship’’ 

o Ministry of Foreign Affairs /issues visas through its diplomatic and consular offices/ 9 

o National center for information and documentation /NCID/ (charged with the procedure of an academic 
acknowledgement of certificates of higher education) 

o Others with little relation to the employment policy: 
State agency for the refugees (deals with the requests for those seeking a shelter) and 
National commission for fighting the traffic of people to the Council of Ministers 

o Other partners: 
Confederation of the employers and syndicates in Bulgaria, Association of the industrial funds, 
Confederation of the independent syndicates in Bulgaria, Labor confederation ‘’Support’’ and non-
governmental organizations /NGO/  to the Bulgarian civilian society and to the immigration communities. 
Law clinic for refugees and  migrants. Center for law help ‘’A voice in Bulgaria’’, migrant’s  service  of the Bulgarian 
Helsinki Committee CERMES – Center for migration researches of New Bulgarian  University, Open Society Institute 
and others. 

Cooperation with third countries in the area of the economic migration 

Some of the agreements, made with key countries for the Bulgarian economic immigration: 

 Agreement for foreign workers with Germany /1992, changed in 2003/ 
 Agreement with the Czech Republic /2000/ 
 With other countries such as Switzerland /2002/, Luxembourg /2003/, France /2003/ there are 

agreements made for so called trainees 
 Agreement with Portugal /2003/ 
 Agreement with the region of Lombardy, Italy /2004/ 
 Agreement for the regulation of the labor migration between the two countries with Spain /2005/ 
 Agreement on the Directive 96/71 with Great Britain /2009 

 
 

Part II 

Work permits issuing for foreign citizens 

The law clearly distinguishes two categories of labor employment for foreigners, which can be accomplished after 
issuing a work permission: hiring on labor relations from an employer in the context of the Labor Code and 
commissioning within the frames of presenting services on the territory of the Republic of Bulgaria. 

                                                                                                                                                         
8 Such services are already created in Madrid, Athens, Berlin, London, Dublin and Nicosia. 

9 Bulgaria isn’t a part of the Schengen space yet, it is expected to be accepted before the end of 2011. At 
the moment there are national visas issued, which give the right of entering and staying on the territory of 
Bulgaria up to 90 days within the frames of 180 days. 
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CONDITIONS FOR WORK PERMIT ISSUING 

A work permit is issued to a foreigner who has socialized knowledge, skills and professional experience, 
necessary for the relevant job or position in accordance with article 71 from the Law for encouragement 
of the employment /LEE/. The work permit on the labor relation can be issued according to the state, 
development and public interests of the labor market , if: 

1. The local employer has presented evidences that he has been searching for in the previous period , 
not shorter than one month, within the frames of the labor market, the necessary specialist including in the 
Department ‘’Labor Office’’ of the Employment Agency , through adverts in the national and  local means of mass 
communication; evidences may be presented connected to the market research, made in other ways, through 
Internet, EURES etc. 

2. The foreigner has special medium or higher degree of education and/or specific professional 
qualification and experience which meet  the objective requirements for the relevant job/work position and the 
accomplished activity. 

3. There aren’t Bulgarian citizens or foreigners with a permanent stay in the Republic of Bulgaria or 
citizens with equal to their rights, according to article 70, paragraph 3 from the Law for encouraging the 
employment with the wanted profession, specialty and/or qualification. In addition, there isn’t a possibility for 
timely training of the necessary to the employer staff, which is stated after the research of the the labor market, 
conformable to the objective requirements of taking the position and the particularity of the activity.  

A work permit for foreign workers is issued by the Employment Agency on employer’s request – physical or 
juridical person, registered on the Bulgarian law or by the wish of juridical person, registered on the Bulgarian law, 
side of an active intercompany contract with a foreign juridical person, who is employer to the foreigner. 

The documents, necessary for the issuing of a work permit have to be presented to the Labor Office, where the 
foreigner works. The normatively established deadline for taking a decision on a request for issuing a work permit 
is 30 days. 

SIMPLIFIED CONDITIONS FOR WORK PERMIT 
ISSUING 

Simplified conditions for work permit issuing are envisaged 
for: 

- Foreigners whose employment on the territory of the 
country is a result of the accomplishment of international 
contracts of which the Republic of Bulgaria is a side; 

- High leading staff of associations and branches, created 
in Bulgaria from foreign juridical people and investors; 

- Specialists from such associations and branches, who 
have got specific professional knowledge and skills as a 

result of minimum one year previous employment in the foreign structures of the organ , exercising the rights 
of ownership; 

- Guest teachers, lecturers and teachers in Bulgarian high and secondary schools with a decision accordingly 
of  the academic councils of the high schools and  the Regional Inspectorate of Education of the Ministry of 
Education Youth and Science; 

- Commissioned employees of a foreign company in connection with the coordination of the activity and/or the 
implementation of projects for improvement the activity of a created by the company association or branch on 
the territory of Bulgaria; 

- Specialists of foreign companies in connection with an agreed assembly, launch and repair of an imported 
equipment, installment of special technologies, no-how, application of a specialized and unique technique, 
and sent to have training in this connection; 
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- Sportsmen and trainers with special personal qualities and high level of professional knowledge and skills; 
people, married to Bulgarian citizen; 

- People from Bulgarian origin; 
- Employees of foreign tour operators commissioned on the territory of Bulgaria with the aim of control and 

coordination of the execution of an agreed contract with Bulgarian tour operator or hotel keeper according to 
the Law for Tourism; 

Beside these, the Minister of the Labor and social policy may, if there is a proved expedience, to allow the issuing 
of work permits in separate cases out of the limits on article 71, point 2 from the Law for encouragement of the 
employment. 

When it is necessary, he requires the opinions of the competent ministries, departments, creative unions, sport 
federations and unions, organs of local self-governance, organizations of the employers and employees. 

EMPLOYMENT WITHOUT THE NEED OF A WORK PERMIT 

Work permits are not required for foreigners who: 

o Have the permission for a permanent stay in the Republic of Bulgaria or have equal rights through given right 
for a shelter, acknowledged statute of a refugee or humanitarian statute; 

o Are hired or sent to work according to an international contract, of which the Republic of Bulgaria is a side, 
when the liberation of the obligation of having a work permit is envisaged in the contract; 

o Are sent in the country on the strength of intergovernmental contracts and programs for rendering legal, 
financial, expert, humanitarian and other help to Bulgarian institutions, with which they aren’t in labor 
relations; 

o Represent  managing trade associations or branch of a foreign juridical person; 

o Are members of managerial councils and boards of directors of trade associations and  as far as they don’t 
work on labor relation; 

o Are representatives of foreign trade associations, registered in the Bulgarian Chamber of Commerce and 
Industry; 

o Are accredited as members of foreign diplomatic, consular and trade representations, as well as to 
representations of international organizations in the Republic of Bulgaria; 

o Are officially accredited in the Ministry of Exterior of the Republic of Bulgaria correspondents of foreign means  
for mass communication; 

o At the keeping of their usual stay abroad are participants in scientific, cultural or sport events from a public 
significance, if their activity in the Republic of Bulgaria does not exceed  3 months; 

o Are applying for the statute of a refugee, right for shelter or humanitarian statute – for labor activity, organized 
in the centers, created by the State Agency for the Refugees at the Council of Ministers. 

 

There may be accomplished a short term employment without a work permit in the cases registered in the Labor 
Office by the employer within 3 days considered from the beginning of the employment. 

o Foreign students from  Bulgarian origin who are trainees of the Republic of Bulgaria for an employment within 
the frames of: 

  - 20 hours a week during the school year or 

  -  3 months in  a calendar year during the officially announced, for the correspondent high school, holidays; 

o Foreign students in Bulgarian high schools for employment up to 6 months in connection with teaching 
practice, directly connected with the subject of their study; 
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o Students in foreign high institutions  for employment  up to 6 months in connection with teaching practice, 
directly connected with the subject of their study where the exchange is within the frames of an 
accomplished by  students or youth organization international exchange program, previously coordinated 
with  the Ministry of Labor and Social Policy related to the number and the concrete working positions of the 
foreign students; 

o Students and pupils in foreign high educational institutions and professional schools for a holiday 
employment up to 3 months in a calendar year on an international exchange, realized with the mediation of 
the Employment Agency; 

Foreigner, commissioned in the Republic of Bulgaria by his foreign employer for a deadline up to 3 months within 
the frames of 12 months, may accomplish concrete tasks without a work permit if he is registered in the 
Employment Agency in the following cases: 

o Accomplishing of an assembly and guaranteed repair of machines and equipment supplied from abroad; 

o Training in the service or acceptance of ordered equipment, machines and other things; 

o Passing of a training course within the frames of a supply  export contract or licensed contract; 

o Employees of foreign tour operator companies, commissioned at the conditions and the order of the Law for 
Tourism, within the frames of one tourist season for the accomplishment of tasks, connected with the control 
and coordination of agreed tourist services with the Bulgarian tour operator or hotel keeper for the deadline 
up to 6 months within the frames of 12 months through a single registration in the Employment Agency. 

The registration has to be accomplished before entering of the foreigner on the territory of the country. 

CONDITIONS FOR REFUSAL OF ISSUING AND EXTENSION OF WORK PERMIT 

The issuing and extension of work permit are refused, when: 

‐ The decrees of article 71 from the Employment Promotion Act are not observed; 

‐ The requirements of the Decree for the conditions and the order of issuing, refusal, deprivation of work 
permits of foreigners in the Republic of Bulgaria, are not observed; 

‐ The foreigner is sanctioned for an illegal labor activity for  previous 5 year period or according to the 
presented documents he has worked illegally in the Republic of Bulgaria at a previous stay and/or at the 
moment of bringing the request; 

‐ The employer/person hiring at work a commissioned foreigner is sanctioned for the  previous two years 
period for using the labor of a foreigner without a work permit; 

‐ For the last 3 months, the employer has  fired by his own initiative Bulgarian citizens, foreigners with a 
permanent stay in the Republic of Bulgaria or foreigners with equal to their rights according to article 70, 
paragraph 3 from the Law for encouraging the employment, who can be hired at the working position for which 
it is required a foreigner to be hired; 

‐ The employer is sanctioned for transgressing the Labor Law, which is proved by a convenient document; 

‐ The requirements, established with other normative acts for exercising of a specific profession  by a 
foreigner in the country, are not met; 

‐ There are reasons available according to articles 10,11, 21a of the Law for the Foreigners in the 
Republic of Bulgaria. 

In article 48 from the Law for the Foreigners in the Republic of Bulgaria is determined the amount of fines and 
property sanctions which the control organ Executive Agency ‘’Main Labor Inspection” has to impose except if the 
employer/local person or the foreigner are not subject to a heavier sanction. 
With changes in the Employment promotion Act is envisaged an input of a limited access in the hiring of 
foreigners for the employers who have presented a notification for mass firing of workers from a given branch. 
Besides the bill envisages to the illegally hired illegally stayed foreigner to be paid a compensation  by the 



European fund for the integration of  
third-country nationals  

Ministry of Labour and Social Policy  
of Republic of Bulgaria 

 

 19

employer which includes the amount of the minimum working salary for the country or for the correspondent 
economic activity for a period not shorter than 3 months. The compensation is due after the return of the 
foreigner. The employer has to take the expenses for the return of the foreigner. 

DOCUMENTS FOR ISSUING A WORK PERMIT 

At the application of the request for issuing of a work permit the employer /the local person, the introducer/ 
presents to the Department ‘’Labor Office” the documents according to article 11, paragraph 1 from the Decree as 
follow: 

1. A request-declaration – two copies bought obligatory from the Department ‘’Labor Office” original forms / 
not printed from Internet page A3/ with sticked  color pictures of the foreigner – format 3,5/4,5 cm., the 
third picture is applied to the documents; 

2. Grounds of the request with showed circumstances which impose the hiring of the foreigner. This 
request must contain information about the organized market test and motives for the refusal to hire a 
local person; 

3. Copies of the announcements written in local and national means of mass communication; 
4. Copy of a court jugement and/or registration in the Bulgarian Chamber of Commerce and Industry or 

other document, identifying the introducer of the request; 
5. Legal certificate for current status of the introducer of the request; 
6. Documents for education, specialty, capacity, professional qualification and experience of the foreigner, 

legalized in the country by origin, according to the Legalization  Regulations, certifications and translations 
of documents and other papers /State Newspaper, issue number 103, year 90/ 
The documents with an origin of states-sides on the Convention for removal of the requirement for 
legalization of foreign public acts need to have “Apostille’’. For the countries with which the Republic of 
Bulgaria has agreed contracts for law help is applied the regime, envisaged in the corresponding two-side 
contract for deprivation of the document of legalization. All the documents are accompanied of an official 
translation in Bulgarian language, certified by the consular services of the Ministry of Exterior. 

7. A verification-declaration for the foreigners working in the company with shown names by passport, date 
of birth and citizenship for: 

a/ the hired by labor contract – with shown number, date of issuing, deadline of the work permit, the visa 
or the stay permit; 
b/ the authorized to manage the association, those working by a contract for management and control – 
with shown number and expiry deadline of the identity card of the foreigner; 

8. A verification-declaration for the medium-listed number of the hired by labor relation Bulgarian citizens, 
foreigners with a permanent stay in the Republic of Bulgaria and foreigners with equal to their rights 
according to article 70, paragraph 3 from the Law for encouraging the employment in the previous 12 
months, signed by the employer and the head accountant; 

9. Labor contract – original and copy, agreed under the conditions of the Bulgarian law, signed by the sides 
with definite obligations connected with the lodging expenses, medical care, insurances, transport from 
and to the country where is the permanent residence of the foreigner; 
The planned monthly allowance has to be conformable and to assure the required minimum financial 
means for a daily support for a foreigner in the Republic of Bulgaria, determined with article 8b, paragraph 
1 from the Regulations for application of the Law for the Foreigners in the Republic of Bulgaria. 

10. Full copy of the foreign passport and its validity has to exceed the wanted deadline for work permit  at  
least with 6 months; 

11. Other documents related to the specific of working place and job practicing required by normative acts.  
If there are requests for extension the deadline of the work permit on the same ground, the employer has to 
research the labor market through placing an order for free working position and through adverts and he has to 
give reasons why a local person is not prepared. 

If there are requests to hire a foreigner at a labor relation according to article 6, paragraph 2, point 9 from the 
Regulations, specific documents which prove the Bulgarian origin of the person have to be presented – for 
example a declaration of the person, accompanied by a registered request for receiving a Bulgarian citizenship or 
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a Certificate from the State Agency for the Bulgarians abroad to the Council of Ministers for the Bulgarian origin of 
the person. 
In the cases where a foreigner is hired on a labor relation under the conditions of an internal corporative transfer 
as a high leading staff of a foreign juridical person, settled on the territory of the Republic of Bulgaria according to 
article 6, paragraph 2, point 2 from the Regulations, it is not required  a research of the labor market and instead 
of the mentioned in points 3, 6 and 11, the employer presents organizational and managerial structure of the 
association from which the taken of the foreigner position must be seen and a document, legalized  under the 
above stated order, certified the taken of the foreigner position within the structures of the foreign juridical 
person during the previous 12 months, immediately preceding his sending to work in the Republic of Bulgaria. 
When the point is about guest-teachers, lecturers and teachers in Bulgarian high and secondary schools with a 
decision accordingly to the academic councils of the high schools and the regional inspectorates of the Ministry of 
Education and Science /MES/, the introducer of the request presents an Order of the MES Minister for opening of 
the relevant teaching institution, instead of a court order and juridical certificate. 

The different documents in the cases of commissioning specialists of foreign companies which the local person 
presents are: a copy of a contract with a foreign company – employer of the foreigner, determined about his 
acceptance to work, certified by the sides of the contract with seal and signature; a document, legalized by the 
established order, identifying the foreign employer; a confirmation letter of the foreign company which is and 
employer of the foreigner for his commissioning with mentioned concrete tasks and deadlines for the 
accomplishment at assured labor allowance, social and health insurance, legalized by the established order and 
a certificate for accomplishing a tour operator activity. 

The documents about the cases of short term employment and commissioning up to 3 months are published on 
the Internet site of the Employment Agency at the address: www.az.government.bg –‘’International activity”, 
’’Foreigners’ employment’’, ‘’Normative Regulations’’, ’’Directions for application of the Regulations for the 
conditions and order of issuing, refusal and deprivation of work permits for foreigners in the Republic of Bulgaria’’ 
– appendix № 3 and 4. 

STAYING OF THE FOREIGNERS IN BULGARIA WITH THE AIM OF WORKING 
 The regime of staying of the foreigners with the aim of working is from the competence of the National 

Service ‘’Police’’ in the Ministry of Interior; 
 The work permit or the employment’s registration is a reason for issuing a permit for a continuous stay by 

the organs of the Ministry of Interior for the same deadline, according to the Law for the Foreigners in the 
Republic of Bulgaria; 

 It is not allowed a substitution of the reasons for entering and staying on the territory of the country. The 
foreigners who have a short term or a continuous stay on other ground can’t be hired on  labor relation 
and work permits are not issued; 

 The work permit is an official personal document of the foreigner, which allows him to work in Bulgaria for 
a definite time at a concrete working place, concrete position, concrete juridical or physical person, 
registered according to the Bulgarian Law, who has requested the work permit. The work permit is issued 
for  a deadline up to one year with the possibility of an extension up to 3 years altogether for the executive 
staff and over 3 years for the leading staff. 

WHEN AN ISSUED WORK PERMIT CAN BE TAKEN 
If it is found that for the issuing is presented false data or if according to article 16, paragraph 1, point 1 from the 
Regulations, the control organ – Executive Agency ‘’Main Labor Inspection’’ found  that the employment of the 
foreigner does not correspond to the shown in the permit position, working place, employer/local person, who 
accepts at work including commissioned foreigner. 
Out of considerations connected to the public order, public security and public health. 
Among the requirements for taking the permit is the fact when it is found that there is a marriage contracted or if 
there is an adoption made by a foreigner with the aim to slide over the regulations determining the regime of the 
foreigner. 

 



European fund for the integration of  
third-country nationals  

Ministry of Labour and Social Policy  
of Republic of Bulgaria 

 

 21

 

Part III 

Blue Card for working in Bulgaria* for highly qualified workers from countries 
out of the European Union  

* EFFECTIVE AS FROM 01.06.2011 

The Blue Card of the European Union represents a residence permit  of citizens from a third country who are 
highly qualified workers according to the conditions of entering and staying for more than three months of citizens 
of third countries on the territory of the countries-members for the aims of a highly qualified labor employment as 
well as to the members of their families. 

The Parliament has introduced it at the final acceptance at second reading of changes in the Law for Foreigners 
in the Republic of Bulgaria, published in the State Newspaper, issue number 9/28.01.2011. 

It is going to be issued and applied according to  Directive 2009/50/European Community from 25.05.2009. This 
directive is directed to contribute to the achievement of these aims and to cope with the shortage of working hand 
through encouragement of the acceptance and mobility – for the aims of a highly qualified labor employment – of 
citizens from third countries for stays exceeding 3 months in order for the Community to be able to become more 
attractive for such workers from the whole world and to support its competitiveness and economic growth. 

For the achievement of these aims it is necessary to facilitate the acceptance of highly qualified workers and their 
families by introducing a speeded procedure for acceptance and allowing in a range of regions social and 
economic rights equal to these of the citizens of the country-member which accepts them. 

It is also necessary to consider the priorities, the needs of the labor market and the capacity for acceptance of the 
countries-members. It is in the competence of the countries-members to keep or introduce new national permits 
for staying for the sake of the employment. The citizens from third countries have to have the possibility to apply 
for a request for EU Blue Card or for a national permit for staying. 

CITIZENS OF THIRD COUNTRIES 

Citizens of third countries are all people who are not citizens of the Republic of Bulgaria, other country-member of 
the EU, Confederation Switzerland, Norway, Lichtenstein or Iceland . 

In conformity with articles 1 and 2 from the Protocol regarding the position of the UK, Ireland and Denmark, 
applied to the Contract for the EU and to the Contract for the creation of the European Community, these 
countries-members do not take part in Directive 2009/50/European Community, are not connected with it neither 
with its application. 

CONDITIONS FOR ISSUING ‘’ EU BLUE CARD’’ 

 In order to be able to apply for EU Blue Card, the highly qualified workers who are citizens of third countries must 
have a visa for long term stay in the Republic of Bulgaria. 

‘’Highly qualified labor employment’’ means to hire at work a person who: 

‐ In the relevant country-member is protected as a worker or employee on the strength of the national 
labor law and/or in conformity with the national practice, independently of the law  relation for the aims of 
exercising an actual and  effective labor activity at the expense of another or under another leadership; 
‐ Receives payment and 
‐ Owns the necessary convenient and specific competence, proved with a high professional qualification; 

In part II of the present reference book are mentioned criteria regarding recognition of the professional 
qualification – certificate for acquired high education or through derogation at least five years professional 
experience at a level, compared with an acquired high education and which has relation to the profession or 
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sector, stated in the labor contract or the bound work proposal; recognition of an acquired high education abroad: 
http://mail.nacid.bg/newdesign/kap/index.php?id=2 

Regarding the visa issuing the requirement is for a personal application /by the foreigner/ for the visa documents 
in the Bulgarian Embassy/consulate in the relevant country. Information for visa issuing and determination of the 
visa regime: http://www.mvr.bg/Guide/visa_regime.htm 

‘’Acquired high education’’ means a diploma, certificate or other document for formal qualification, issued by a 
competent organ, through which it is proved a successful completion of a program for high education, namely 
setting of courses, provided by a teaching institution, recognized as a high educational institute by the country in 
which it is found. For the aims of the present directive the acquired high education is taken into consideration in 
condition if the training, necessary for its acquiring, has lasted at least 3 years. 
In order to evaluate whether the relevant citizen of a third country has an acquired high education it can be made 
a reference to levels 5a and 6 from ISCED /’’International Standard Classification of the Education”/ from 1997. 
‘’Professional experience’’ means an actual and legal exercising of the relevant profession. 
‘’Regulated profession’’ means a professional activity according to the definition in Article 3, paragraph 1, letter 
(a) from a Directive 2005/36/EC. 

ISSUING AND VALIDITY DEADLINE OF THE ‘’EU BLUE CARD” 
The EU Blue Card is issued with a special permit from the Ministry of Labor and Social Policy. The permit can be 
renewed if there are grounds for its reissuing. 
The permit allows a stage access to the labor market as well as to the rights for stay and mobility for the relevant 
foreigner and his family. The final deadline for reviewing the request for EU Blue Card doesn’t have to involve the 
time, necessary for the recognition of the professional qualification, or the time, necessary for visa issuing if such 
is required. The Directive doesn’t concern the national procedures for diploma recognition. The determination of 
the competent organs doesn’t concern the role and responsibilities of other national organs and where it is 
applicable, the social partners in connection with the reviewing of the application and with the decision on this 
application. 

ACCESS TO THE LABOR MARKET AND UNEMPLOYMENT 
Regarding the capacity for acceptance, the countries-members keep the possibility not to give stay permits with 
aim of hiring to work in principle or for certain  professions, economic sectors or regions. 
The Directive recognizes the equal treatment of the citizens from the countries-members and the holders of EU 
Blue Card regarding the payment when they are in compared situation. The equal treatment of the holders of EU 
Blue Card10 doesn’t involve the measures in the domain of the professional education which are covered by the 
schemes for social support. 
In order to keep the principle of the community preferences and to avoid possible defalcations with the regime, 
the professional mobility of highly qualified workers of third countries has to be limited during the first two years of 
a legal employment of the country-member. During the first two years the change of an employer is also a subject 
to a preliminary written permit by the competent organs of the country-member and in conformity with  the 
national procedures. 
The unemployment by itself is not a reason for deprivation of EU Blue Card, except if the period of unemployment 
exceeds 3 successive months or appears more than once within the validity period of the EU Blue Card. 

FORMAT OF THE ‘’BLUE CARD’’ 

The format of the EU Blue Card has to be in conformity with the Regulation /European Community/ №1030/2002 
of the Council from 13.06.2002 regarding the unified format of the stay permits for the citizens of third countries. 

                                                 
10 Article 14, Directive 2009/50/EC 
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Each of the countries-members has the possibility to inscribe information, especially regarding the conditions at 
which the person has the right to work. 

STAY OF THE FAMILY OF A FOREIGNER WHO HAS RECEIVED “EU BLUE CARD” 

The members of the family of the foreigner11 who has received ‘’EU Blue Card’’ may receive a permit for a 
continuous stay in the Republic of Bulgaria for the validity deadline of the ‘’EU Blue Card’’ if they meet the 
following requirements: 

1. To have provided lodging; 
2.  To have obligatory health insurances and insurance; 
3. To have sufficient means for living, without turning to 

the system of social support, at a rate not least than the 
minimum monthly salary or the minimum pension in the 
republic of Bulgaria for the stay deadline; 

The application of Directive 2009/50/European Community has to 
envisage a flexible and dictated by the search entering regime, 
which is based on objective criteria such as minimum  salary rate 
compared to the salary levels in the countries-members as well 
as to the professional qualifications. 

Each of the countries-members has to define its rate in conformity with the situation and organization of the 
correspondent labor market and its common immigration policy. For concrete professions a derogation12 may be 
decreed from the basic regime regarding the salary rate when the correspondent country-member considers that 
there is a specific shortage of working force and when these professions are part of a basic group 1 and 2 of 
ISCO /’’International Standard Classification of the Professions’’/. 

The favorable conditions for gathering the family and to work access for married couples aim at attraction of 
highly qualified workers from third countries. The countries-members have the possibility to keep or introduce 
conditions and integration measures, including language study for the family members of a holder of EU Blue 
Card. Through derogation from article 5, section 4, paragraph 1 from a Directive 2003/86/European Community 
the stay permits for family members are issued not later than six months from the applying date when the 
conditions for gathering the family are fulfilled. 

EU BLUE CARD ISSUED IN OTHER COUNTRY-MEMBER OF THE EU 
If a foreigners owns ‘’EU Blue Card ‘’, issued in other country-member of the EU and has stayed on the territory of 
this country at least 18 months, he may receive ‘’EU Blue Card’’ and  stay along with his family in Bulgaria. The 
application for receiving a permit has to be given not later than one month after the arrival of the foreigner in the 
Republic of Bulgaria. 
The geographic mobility within the frames of the Community has to be controlled and led by the search during the 
first period of a legal stay of the highly qualified worker of a third country. Derogations have to be envisaged from 
Directive 2003/109/ European Community of the Council from 25.11.2003 regarding the statute of long term stay 
of citizens of third countries, in order not to sanction the geographically mobile highly qualified workers of third 
countries who hasn’t acquired a statute of a long term stay in the European Community yet, shown in the present 
Directive as well as to encourage the geographic and circular migration. 

 

                                                 
11 For members of the family are considered the wife, children and parents for whom an allowance is owed. 
12 Derogation is a law term that means partial cancellation of a definite law. It is used in the civil as well as in 
the church law. In the sense of ‘’the European Law’’ derogation may be used in the cases when certain 
country-member delays with the application of the elements from ’’the European Regulations’’ in its own law 
systems in the case that there are contracted deadlines for this, or in the cases when the country-member has 
preferred not to apply a certain clause from its joining contract due to internal circumstances, for example 
states of emergency and force majeure. 
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RECEIVING A LONG TERM STAY STATUTE IN THE REPUBLIC OF BULGARIA OF 
AN ‘’EU BLUE CARD’’ HOLDER 

A holder of ‘’EU Blue Card’’ may receive a long term stay statute in the Republic of Bulgaria if he has stayed 5 
years legally and without interruption on the territory of a country-member on the EU, as a holder of EU Blue 
Card, from which the last two years are spent on the territory of the Republic of Bulgaria. After its  acquiring, the 
long term stay statute is permanent as long as the principles of a significant public interest are not affected. 

Longer periods of absence have to be allowed than the envisaged in Directive 2003/109/ European Community 
when the highly qualified worker of a third country has received a long term stay status in the EC in order to 
encourage his circular and temporary migration. 

DEPRIVATION OR REFUSAL OF RENEWING OF THE EU BLUE CARD 
1. The countries-members deprive or refuse the renewal of the EU Blue Card, issued on the basis of the 

present Directive, in the following cases: 
a) when it has been acquired through fraud, faked or forged; 
b) when it turned out that its  holder hasn’t met or doesn’t  meet the requirements for entering and stay, 

determined in the present directive or he stays with an aim different than the one, for which the holder 
has received a stay permit; 

c) when its holder hasn’t observed the restrictions, envisaged regarding an access to the labor market and 
temporary unemployment; 

2. The lack of notification for a change of an employer or beginning of unemployment is not considered as a 
sufficient reason for deprivation or refusal of renewal of EU Blue Card if the holder of the card can prove 
that the notification hasn’t reached the competent organs by reasons not concerning the owner. 

3. The countries-members may deprive or refuse to issue  EU Blue Card, issued on the basis of the Directive: 
a) out of considerations connected with the public order, public security or public health; 
b) when the holder of EU Blue Card doesn’t have enough means for living and when it is applicable, for the 

living of the members of his family without turning to the system of social support of the correspondent 
country-member; 

c) when the relevant person hasn’t announced his address; 
d) when a holder of EU Blue Card applies for social support in condition that  convenient written 

information on this subject has been previously presented to him by the country-member. 

Among the requirements for deprivation of the permit is when it is found that a marriage is concluded or there is 
an adoption by a foreigner with the aim of sliding over the standards, regulating the regime of the foreigners in 
Bulgaria.  

STATISTIC DATA PROVISION 
The employer, respectively the control organs have to present annually the relevant observation data to the 
Commission in conformity with Regulation /EC/ № 862/2007 of the EU Parliament and of the Council from 
11.07.2007 regarding the statistics of the Community about the migration and international protection. 
Each year and for the first time not later than 19.06.2013 the countries-members in conformity with Regulations 
/EC/ № 862/2007 present to the Commission statistic data about the number of the citizens of third countries who 
have got EU Blue Card and as far as it is possible about  the number of citizens of third countries, whose EU Blue 
Card has been renewed or deprived during the previous calendar year by stating their citizenship and profession.  

Other sources used: 

 National report ‘’Satisfaction of the needs of working hand through migration in Bulgaria’’ – part of the 
International project of the European Migration Net. 

 A bill for a change and rider of the Law for encouraging the employment State Newspaper 100/2010 

 Newspaper ‘’Infobusiness”, number issues 3 and 13/2011 
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“Този документ е създаден с финансовата подкрепа на Европейския фонд за 
интеграция на граждани на трети страни, съфинансирана от Европейския съюз. 

Цялата отговорност за съдържанието на документа се носи от Търговско- 
промишлена палата - Враца и при никакви обстоятелства не може да се приема, 
че този документ отразява официалното становище на Европейския съюз и 

Договарящия орган.” 


